
Хамзина Валентина Александровна, учитель русского языка и литературы,  МОУ СОШ №7

Конспект урока по  русскому языку в 5 классе 

Тема урока: Суффикс
Цель: Создание условий для изучения понятия «суффикса как части слова».
Задачи: 1.формировать умения правильно выделять суффикс в слове

              2. определять лексическое значение, выражаемое  суффиксом
              3.подбирать слова с указанным значением суффикса

Тип урока: урок общеметодологической направленности

Технологии: здоровьесбережения, ИКТ-технологии, развитие исследовательских навыков, самокоррекции и самодиагностики

Виды деятельности: формирование у учащихся деятельностных способностей и способностей к структурированию и систематизации изучаемого предметного содержания: работа в парах, в группах, фронтальная устная работа по учебнику, работа с использованием лингвистического портфолио с последующей взаимопроверкой, презентация материалов, коллективное проектирование выполнения домашнего задания, комментированное выставление отметок
Оборудование: компьютер, интерактивная доска PROMETHEAN, словообразовательные словари, словари морфем.
Ход урока

1.Орг. момент. (Приветствие, запись даты в тетради)
-Кто готов добывать новые знания? Я рада вас видеть.
2.Опрос домашнего задания. Фронтальный опрос.
· Синтаксический разбор из домашнего упр.416 (устно)

- Назовите антонимы к словам ВХОДЯТ - …, ВЫЕЗЖАЮТ - .. .

- Какая часть слова помогла создать антонимическую пару? (приставка)

- Индивидуальная работа с тестом с последующей самопроверкой
Тест напечатан для каждого ученика, самопроверка по ключу
Из перечисленных признаков подчеркните те, которые характеризуют приставку

А) изменяемая часть слова

Б) служит для связи слов

В) стоит перед корнем

Г) общая часть родственных слов

Д) указывает на различные формы слов

Ж) значимая часть слова

З) служит для образования новых слов

3. Актуализация знаний

Орфографическая минутка. 

Задание: Найдите и устно исправьте ошибки. Укажите, в каких морфемах они допущены.

Через поляны, через душистый сасновый бор и виселые бирезовые пирелески вьётся лесная трапинка. Весною и летом мы ходим гулять по этой любимой трапинки.

-В каких морфемах встретились орфограммы? В какой части слова офрограмма не встретилась? ( в суффиксе)

4.Мотивация учебной деятельности. 

Работа в группах
-Прежде, чем начать групповую работу вспомним правила работы  в группе.

Определите лексическое значение слов.  Какая часть слова помогла вам определить лексическое значение слов?
Носильщик         лесник    клюквенный     царапинка   котенок    городской     волейболистка
5.Объявление темы урока: что мы сегодня будем изучать? 

Этимологическая загадка. Откуда произошло слово «суффикс»? Что оно обозначает? Это слово пришло к нам из латинского языка. Латинский корень SUFFIXUS–прикрепленный, произошло от глагола прикреплять. К чему же прикрепляется суффикс?

6.Постановка целей и задач. 
Какова цель занятия? (Исследование суффикса как части слова).
С помощью каких задач достигнем цели? (Вспомним, что такое суффикс; познакомиться со смысловыми значениями суффиксов; научиться правильно его выделять)

7. Работа над темой урока.

Вспомним, что такое суффикс (в паре)
Суффикс – это … часть слова, находится  ……, служит для …..

- Подтвердим каждое положение определения данной морфемы
Групповая работа. Знакомство со значением суффиксов. (каждой группе дана группа слов, определить значение суффикса. В помощь словари)

	1 группа. 

Выделить суффиксы в словах, определи значение суффикса. Определи часть речи.

Баянист, трубочист,  барабанщик, каменщик, летчик, извозчик, учитель, воспитатель, испытатель

Подберите свои слова с таким же значением суффикса
	
	2 группа

Выделить суффиксы в словах, определи значение суффикса. Определи часть речи

Ручонка,  карандашик,  арбузик, апельсинчик, ветерок, голосок, карамелька, петелька, игрушечка

Подберите свои слова с таким же значением суффикса

	3 группа

Выделить суффиксы в словах, определи значение суффикса. Определи часть речи

Кожаный, глиняный,  соломенный, гусиный, оловянный, апельсиновый, железный, пластмассовый, бумажный

Подберите свои слова с таким же значением суффикса
	
	4 группа

Выделить суффиксы в словах, определи значение суффикса. Определи часть речи

Сероватый, синеватый, красноватый, сладковатый,  голубоватый, черноватый, солоноватый, грубоватый 

Подберите свои слова с таким же значением суффикса

	5 группа

Выделить суффиксы в словах, определи значение суффикса. Определи часть речи

Екатеринбуржец, качканарец, петербуржец, москвич, серовец, россиянин, молдованин, армянин

Подберите свои слова с таким же значением суффикса
	
	6 группа

Выделить суффиксы в словах, определи значение суффикса. Определи часть речи

Слепнуть, ахнуть, цокнуть, топнуть, мокнуть, шлепнуть, сыпнуть

Подберите свои слова с таким же значением суффикса




Подведение итогов работы в группе. Выступление каждой группы. Рассказать, какие значения имеют суффиксы. (Заполнение самостоятельно таблицы «значение суффиксов» для каждого с последующей самопроверкой по слайду презентации)
	Значение суффикса 
	
	
	
	
	
	

	Примеры суффиксов
	
	
	
	
	
	


Проверка 
	Значение суффикса 
	Указывают на род деятельности человека, профессию
	Уменьшительно-ласкательные
	Указывают на то,  из чего сделан предмет
	Признак проявляется слегка, чуть-чуть
	Указывает на место жительство, национальность
	Мгновен-ность, многократ-ность действий

	Примеры суффиксов
	-ист-

-щик-

-чик-

-тель-
	-онк-

-чик-

-ечк-

-ок-

-ик-
	-ян-

-ан-

-енн-

-ин-

-ов-

-н-
	-оват-

-еват-
	-ец-

-ич-

-анин-

-янин-
	-ну-


Немой диктант. (1ученик  у доски выполняет работу). На слайде появляются картинки разных предметов. Образуйте новые слова и запишите их, используя суффиксы. Суффиксы выделите и объясните их значение. (Лисенок, орешек, перышко, учитель, тракторист) (взаимопроверка)

Вывод: действительно ли, суффиксы имеют лексическое значение?
Работа в паре  Выделите корни и суффиксы в словах. Укажите значение суффикса (устно)
Кочковатая (равнина), зеркальный, весело, гимназист, учиться
-Каково значение слова УЧИТЬСЯ?

- У кого можно учиться?

-С помощью чего можно учиться?

-Что такое -СЯ?(возвратный суффикс –СЯ, или постфикс)

- На что он указывает? (действие совершает сам предмет, объект)

Найдите слово, соответствующее данной схеме: корень, суффикс. (ВЕСЕЛО)

-В чем особенность данного слова? 
-Имеет ли оно окончание, почему?

Вывод: всегда ли суффикс стоит после корня?

Индивидуальная работа.

Выпишите однокоренные слова, выделите суффикс. 
Ручка, тоненький, любят, нежный, ручонка, баскетболист, тонко, баскетболистка, нежность, любили.
Самопроверка по образцу. Самооценка. 
-Какие слова не выписали? Почему?Разберите по составу.

-Что образует суффикс Л?  (форму слова – прошедшее время глагола)

Вывод: Всегда ли суффикс образует новое слово? (нет, может образовать форму слова, например –Л-, указывает на прошедшее время глагола)

Самостоятельная работа.

Выразительно прочитайте стихотворение.

Знаем, кто такие кони.

Ну, а кто такие пони?

Я хотел понять – 

Не понял.

Если кони спят в конюшне,

Значит, пони спят в понюшне,

Мчатся кони – топот конский,

Мчатся пони – топот понский…

С пиками наперевес

Грозно скачет конница.

А на пони?

Понница.

(С.Иванов)

-Что придает шутливый характер стихотворению? Выпиши слова, которых нет в русском языке. Графически объясни, как они образованы?
8. Рефлексия

- Оцените работу каждого в группе
- Что было интересным?

- Что было необычным? 

- Какая информация оказалась для вас новой?
9. Домашнее задание.

-Чтобы закрепить полученные знания на уроке нам нужно выбрать себе домашнее задание:

Стр.17, определение(обязательно)

Упр.412 или из текста художественной литературы  выписать 2 предложения и выделить в словах суффиксы, объяснить устно их значение.
